

**Судебный штраф как мера уголовно-правового характера: теория и практика применения**

**Абитов Дамир Фаилевич**

*Студент (бакалавр)*

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

*E-mail: abitdamir@gmail.com*

**Ключевые слова:** судебный штраф, иная мера уголовно-правового характера, освобождение от уголовной ответственности, судимость.

**Тезисы доклада.**

Федеральным законом от 03.07.2016 N 323-ФЗ в Уголовном кодексе РФ появилась такая иная мера уголовно-правового характера как судебный штраф. Данный институт, несмотря на сравнительно недавнее появление, получил заметное распространение. Учитывая расположение норм о судебном штрафе в системе Уголовного кодекса РФ следует отметить, что данный институт является одной из мер уголовно-правового характера, а также одним из видов освобождения от уголовной ответственности, что определяет его двоякую правовую природу. В то же время существуют определённые проблемы применения судебного штрафа. Законодателем точно не определена методика расчета размера штрафа, что влечет иногда назначение кардинально неравных размеров судебного штрафа при аналогичных правонарушениях. Законодательная неопределенность имеется в вопросе о сроках уплаты судебного штрафа, о предоставлении отсрочки и рассрочки уплаты. В настоящее время уголовный закон не содержит положений, регламентирующих порядок назначения судебного штрафа, а также определения его окончательного размера в отношении лиц, совершивших несколько преступлений, образующих совокупность, а также порядок назначения судебного штрафа в отношении несовершеннолетних. Представляется, что данные вопросы требуют законодательного регулирования во избежание возникновения противоречий в правоприменительной практике. Необходимо отметить, что институт судебного штрафа играет важную роль в современном уголовном законодательстве, поскольку его применение способствует реализации восстановительной функции последнего, но в то же время позволяет определенным категориям правонарушителей встать на путь исправления, без воздействия «карательного механизма». Помимо этого применение судебного штрафа позволяет удовлетворять фискальные интересы государства, а также способствует процессуальной экономии, что также имеет немаловажно значение.